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UFFICIO DI PRESIDENZA INTEGRATO

DAI RAPPRESENTANTI DEI GRUPPI

Mercoledì 2 marzo 2022.

L’ufficio di presidenza si è riunito dalle
14.35 alle 14.50.

INTERROGAZIONI A RISPOSTA IMMEDIATA

Mercoledì 2 marzo 2022. — Presidenza
della presidente Alessia ROTTA. – Interviene

il viceministro delle infrastrutture e della
mobilità sostenibili, Alessandro Morelli.

La seduta comincia alle 15.15.

Alessia ROTTA, presidente, intervenendo
in via preliminare sull’ordine dei lavori,
rappresenta al Viceministro Morelli un pro-
fondo disappunto per il grave ritardo con
cui è giunto nell’aula della Commissione,
impedendo il regolare svolgimento dei la-
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vori parlamentari. Tiene a sottolineare come
nei giorni scorsi sia stato per ben due volte
modificato l’orario di inizio della seduta,
proprio al fine di venire incontro all’esi-
genza del rappresentante del Governo di
conciliare i propri impegni. È consapevole
che il ritardo è imputabile alla necessità di
essere presente alla seduta della Commis-
sione Trasporti, ma evidenzia come i lavori
della seduta odierna programmati in que-
sta sede – tempestivamente comunicati al
ministero – richiedevano anch’essi la pre-
senza di un rappresentante del Governo e
ciò avrebbe dovuto indurre ad organizzare
in modo più coordinato la presenza dei
sottosegretari nelle Commissioni parlamen-
tari.

Si riserva pertanto di manifestare for-
malmente al Ministro Giovannini la pro-
pria critica nei confronti di un comporta-
mento che considera poco rispettoso delle
prerogative e del ruolo degli organi parla-
mentari.

Erica MAZZETTI (FI) associandosi alle
considerazioni espresse dalla presidente,
invita il rappresentante del Governo ad
assicurare la propria presenza per tutto il
tempo necessario a completare il pro-
gramma dei lavori della Commissione fis-
sato per la seduta odierna.

Alessia ROTTA, presidente, rassicura la
collega Mazzetti sul fatto che la Commis-
sione concluderà i punti all’ordine del giorno,
anticipando lo svolgimento delle interroga-
zioni alla discussione delle risoluzioni.

La Commissione concorda.

Alessia ROTTA, presidente, avverte,
quindi, che la pubblicità dei lavori della
seduta odierna sarà assicurata anche me-
diante la trasmissione diretta sulla web-tv
della Camera dei deputati.

5-07632 Mazzetti: Rischio di ritardi per la realizza-

zione delle opere del PNRR conseguenti alla mancata

emanazione dei provvedimenti attuativi delle norme

di semplificazione.

Erica MAZZETTI (FI) illustra l’interro-
gazione in titolo, con la quale si chiedono

informazioni sull’istituzione della segrete-
ria tecnica, della Commissione VIA e della
Soprintendenza speciale per il PNRR. Pre-
cisando che i primi due organismi sono
stati istituiti, chiede al Viceministro notizie
riguardo alla Sovrintendenza speciale, an-
che alla luce delle criticità derivanti dal
rialzo dei prezzi delle materie prime.

Il Viceministro Alessandro MORELLI,
scusandosi preliminarmente per il ritardo
dovuto al prolungarsi dei lavori presso la
Commissione trasporti, risponde all’inter-
rogazione in titolo nei termini riportati in
allegato (vedi allegato 1).

Alessia ROTTA, presidente, pur compren-
dendo l’esigenza – che non era stata pie-
namente rappresentata in via preventiva –
di essere presente ai lavori di un’altra Com-
missione, sicuramente di rilevante impor-
tanza, ritiene che l’organizzazione delle
agende dei rappresentanti del Governo da
parte delle strutture dei Ministeri debba
tenere in conto la frequente contempora-
neità dei lavori delle Commissioni.

Erica MAZZETTI (FI), replicando, rin-
grazia il Viceministro per la risposta e
sottolinea favorevolmente l’operatività di
tutti gli organismi richiamati nell’interro-
gazione, fondamentali per l’istruttoria dei
progetti del PNRR. Non si ritiene soddi-
sfatta, invece, di quanto dichiarato dal rap-
presentante del Governo in merito allo
stato di avanzamento dei lavori, non es-
sendo risolto il problema della progetta-
zione. Rappresenta, infatti, che gli enti lo-
cali non sono attualmente in grado di sop-
portare il carico di lavoro conseguente al-
l’attuazione del PNRR e che un’ulteriore
criticità si manifesta negli appalti a causa
dell’aumento dei prezzi delle materie prime.
Nessuna impresa infatti potrà onorare i
preventivi presentati nelle gare di appalto,
registrandosi aumenti dei prezzi ogni quin-
dici giorni. Analogo problema si manifesta
per i lavori già appaltati, per i quali peral-
tro le imprese registrano ritardi nella cor-
responsione dei compensi.
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5-07630 Pezzopane: Tempi di realizzazione sulla rete

autostradale di una infrastruttura per la ricarica

elettrica di potenza elevata dei veicoli.

Graziella Leyla CIAGÀ (PD), in qualità
di cofirmataria, illustra l’interrogazione in
titolo. Ricorda che nel corso dell’audizione
svoltasi di fronte alle Commissioni Am-
biente e Trasporti, l’amministratore dele-
gato di Autostrade per l’Italia ha affermato
che entro l’estate del 2023 circa cento aree
di servizio saranno dotate di colonnine di
ricarica elettrica per i veicoli. Ritiene op-
portuno che ci sia una copertura completa
della rete autostradale, e non solo di quella
in concessione ad Aspi, tenuto anche conto
che la legge di bilancio per il 2021 conte-
neva obblighi per i concessionari autostra-
dali di installare colonnine entro la scorsa
estate.

Il Viceministro Alessandro MORELLI ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 2).

Graziella Leyla CIAGÀ (PD), replicando,
ringrazia il Viceministro per la risposta,
della quale si dichiara parzialmente soddi-
sfatta. Si aspettava, infatti, che fosse già
esplicitato il cronoprogramma dei lavori.
Chiede pertanto al rappresentante del Go-
verno di tenere informata la Commissione
sulle gare in corso, sulla realizzazione dei
lavori e sull’ubicazione dei punti di ricarica
che si intendono installare.

5-07631 Federico: Tempi, risorse e modalità di rea-

lizzazione del collegamento delle autostrade A1 e

A14 nella regione Molise.

Antonio FEDERICO (M5S) illustra l’in-
terrogazione in titolo.

Il Viceministro Alessandro MORELLI ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 3).

Antonio FEDERICO (M5S) replicando,
ringrazia il rappresentante del Governo per
la precisione e la puntualità della risposta
– della quale si dichiara soddisfatto – che

dà un segnale di attenzione e di interesse al
territorio. L’opera oggetto dell’interroga-
zione libera, infatti, la regione Molise da un
isolamento atavico e permette lo svincolo
del traffico di mezzi pesanti, con benefici
in termini ambientali. Rimane una perples-
sità sul tracciato dell’opera, che nella ver-
sione iniziale prevedeva la realizzazione di
numerose gallerie, pertanto attende l’esito
del piano di fattibilità tecnico-economica e
si riserva di presentare ulteriori atti al fine
di ricevere aggiornamenti al riguardo.

5-07633 Lucchini: Tempi e risorse per la realizza-

zione del nuovo ponte sul Ticino e dei relativi col-

legamenti con la rete viaria, anche alla luce dell’au-

mento dei prezzi dei materiali da costruzione.

Elena LUCCHINI (LEGA) rinuncia al-
l’illustrazione dell’interrogazione a propria
firma.

Il Viceministro Alessandro MORELLI ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 4).

Elena LUCCHINI (LEGA), replicando,
ringrazia il Viceministro per il suo perso-
nale impegno e per la risposta resa, di cui
si ritiene soddisfatta. Apprezza, in partico-
lare, l’attenzione del Ministero rispetto al
problema della mancanza di risorse, quan-
tificate in 5 milioni di euro, necessarie per
pervenire alla conclusione dell’opera. Sot-
tolinea come il rialzo dei costi delle materie
prime abbia determinato criticità anche nel
cantiere relativo al ponte di Vigevano e
auspica che vengano tempestivamente rea-
lizzati anche i collegamenti con la rete
viaria interna affinché l’infrastruttura espli-
chi al massimo la propria efficacia.

5-07634 Foti: Necessità di un adeguamento della

normativa vigente in relazione alle criticità del set-

tore delle costruzioni determinate dallo straordinario

aumento dei costi dei materiali.

Tommaso FOTI (FDI) illustra l’interro-
gazione in titolo.
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Il Viceministro Alessandro MORELLI ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 5).

Tommaso FOTI (FDI), replicando, prende
atto dell’impegno contenuto nella risposta
di un approfondimento da parte del mini-
stero relativamente all’aggiornamento dei
prezzari nonché della disponibilità rappre-
sentata dal Viceministro di valutare gli emen-
damenti presentati al decreto-legge n. 4 del
2022, tra i quali quelli del proprio gruppo
volti a verificare la qualificazione delle
imprese che beneficiano di bonus edilizi.
Spiace che sia stato lasciato aperto il tema
degli aiuti alle imprese a causa dell’au-
mento dei prezzi delle materie prime e che
non sia stato dato riscontro alla richiesta,
contenuta nell’interrogazione, di interve-
nire sulle metodologie previste dalla nor-
mativa vigente, che impediscono congrui
ristori per le imprese.

Osserva, infine, che la situazione inter-
nazionale dovrebbe suggerire interventi ur-
genti, dal momento che si rifletterà pesan-
temente sull’approvvigionamento di molte
materie prime per l’edilizia e i lavori pub-
blici. Ritenendosi, quindi, parzialmente sod-
disfatto della risposta, auspica che gli im-
pegni in essa dichiarati siano onorati pie-
namente, a tutela del settore delle imprese
e dei lavori pubblici, di primaria impor-
tanza per la ripresa economica del Paese.

Alessia ROTTA, presidente, dichiara con-
cluso lo svolgimento delle interrogazioni
all’ordine del giorno.

La seduta termina alle 15.50.

RISOLUZIONI

Mercoledì 2 marzo 2022. — Presidenza
della presidente Alessia ROTTA. – Interviene
il viceministro delle infrastrutture e della
mobilità sostenibili, Alessandro Morelli.

La seduta comincia alle 15.45.

7-00600 Zolezzi, 7-00658 Lucchini, 7-00672 Foti e

7-00768 Pezzopane: Iniziative per favorire le attività

di manutenzione, ricostruzione e gestione dei ponti

sul bacino del fiume Po e sulle principali arterie

limitrofe.

(Seguito della discussione congiunta e con-
clusione – Approvazione delle risoluzioni
7-00600 Zolezzi, 7-00658 Lucchini, 7-00672
Foti e 7-00768 Pezzopane).

La Commissione prosegue la discus-
sione congiunta delle risoluzioni, rinviata
nella seduta dell’8 febbraio 2022.

Alessia ROTTA, presidente, ricorda che
sono state svolte le audizioni di rappresen-
tanti dell’Agenzia interregionale per il fiume
Po (AIPO), di Anas Spa, di Rete Ferroviaria
Italiana (RFI), della Conferenza delle Re-
gioni e delle province autonome, dell’U-
nione province d’Italia (UPI), dell’Associa-
zione Nazionale Comuni d’Italia (ANCI),
del Comitato Ponte Becca, del Comitato
Treno Ponte-Tangenziale (ponte Casalmag-
giore) e del Comitato Vogliamo il Ponte
(Comitato San Benedetto Po), nonché del
Sindaco di Borgo Mantovano e del Presi-
dente della Provincia di Mantova.

Essendosi conclusa la discussione, chiede
al rappresentante del Governo di esprimere
il parere su ciascuna risoluzione, avver-
tendo che le stesse saranno messe in vota-
zione in base all’ordine cronologico.

Il Vice Ministro Alessandro MORELLI
esprime parere favorevole su tutti gli im-
pegni contenuti nelle risoluzioni in esame,
congratulandosi con il Parlamento per l’ot-
timo lavoro svolto.

Luciano PIZZETTI (PD), dichiarando il
voto favorevole sulle risoluzioni in oggetto,
ringrazia il rappresentante del Governo per
il parere favorevole espresso sugli impegni
contenuti, i cui testi sono, a suo giudizio,
sovrapponibili al punto che sarebbe stato
anche possibile e forse utile pervenire ad
un testo unitario. In questo contesto, invita
il Governo a fornire nei prossimi giorni al
Parlamento informazioni sullo stato di ap-
provazione del decreto ministeriale di ri-
parto alle province dei fondi destinati alla
manutenzione e messa in sicurezza dei
ponti.
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Alberto ZOLEZZI (M5S), nel ringraziare
il viceministro Morelli, rileva che la Com-
missione arriva alla conclusione di un im-
portante lavoro che, seppur non ha portato
all’elaborazione di un testo unitario, con-
tiene numerose richieste condivise da tutti
i gruppi. Fa riferimento, in primo luogo,
alla richiesta di fondi adeguati per la ma-
nutenzione e soprattutto la ricostruzione
dei ponti del bacino del Po, alla nomina di
uno o più commissari per affrontare più
velocemente le opere necessarie sui ponti,
al tempestivo passaggio di competenze tra
enti, riferendosi in particolare quello tra
RFI e Anas per il ponte di Ostiglia e al
monitoraggio sensoristico da remoto dello
stato di degrado dei ponti sul bacino del Po.
Richiama in questo senso il valore anche
simbolico dei ponti che costituiscono un
segno di speranza, di rinascita e di pace,
particolarmente importante quest’ultima in
relazione agli eventi che stanno caratteriz-
zando la politica internazionale.

Elena LUCCHINI (LEGA) ringrazia tutti
coloro che hanno partecipato alla discus-
sione degli atti in esame, in primo luogo i
colleghi proponenti, con i quali ci sono

state interlocuzioni proficue, nonché i sog-
getti invitati in audizione, per i contributi
offerti. Osserva che alcuni punti fondamen-
tali sono condivisi da tutte le forze politi-
che, seppur con le diverse sensibilità che
inducono alla votazione separata dei quat-
tro atti di indirizzo. Tiene a ringraziare in
particolar modo il Viceministro che, com-
prendendo l’importanza del tema, ha in-
teso dare seguito tempestivamente alle ri-
soluzioni in esame. Ricorda che il proprio
gruppo, sin dall’inizio della legislatura, aveva
denunciato le criticità presenti sui ponti
con interrogazioni, ordini del giorno ed
emendamenti, tra i quali quello col quale
sono stati stanziati 2 milioni di euro per la
manutenzione e la progettazione di nuovi
ponti sul bacino del Po. Il Parlamento sta
intraprendendo, concorde il Governo, la
strada giusta e auspica quindi che si dia
seguito quanto prima agli impegni conte-
nuti nelle risoluzioni.

La Commissione, con distinte votazioni,
approva le risoluzioni 7-00600 Zolezzi,
7-00658 Lucchini, 7-00672 Foti e 7-00768
Pezzopane.

La seduta termina alle 15.55.
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ALLEGATO 1

5-07632 Mazzetti: Rischio di ritardi per la realizzazione delle opere del
PNRR conseguenti alla mancata emanazione dei provvedimenti attua-

tivi delle norme di semplificazione.

TESTO DELLA RISPOSTA

In merito ai tempi di attuazione degli
interventi previsti dal PNRR, nel corso di
una recente audizione in Commissione Tra-
sporti alla Camera il Ministro Giovannini
ha evidenziato che tutti gli obiettivi per il
2021 riferiti agli investimenti e alle riforme
sono stati raggiunti e per quelli del 2022
non si prevedono particolari criticità.

Diverse sono state le iniziative per con-
sentire il decollo effettivo del PNRR sotto il
profilo dell’apertura dei cantieri e dell’a-
vanzamento dei lavori, tra cui ricordo il
decreto-legge n. 77 del 2021 che ha intro-
dotto diverse misure volte ad assicurare la
realizzazione degli interventi nel rispetto
delle tempistiche previste, tra cui la possi-
bilità di ricorrere all’appalto integrato met-
tendo a base di gara il progetto di fattibilità
tecnico-economica, anziché il progetto de-
finitivo.

Inoltre, ricordo il disegno di legge delega
al Governo in materia di contratti pubblici,
attualmente in discussione al Senato (AS
2330), che reca, tra l’altro, come criteri e
principi direttivi, la ridefinizione e il raf-
forzamento della disciplina in materia di
qualificazione delle stazioni appaltanti, la
semplificazione della disciplina applicabile
ai contratti pubblici di lavori, servizi e
forniture, nonché la semplificazione delle

procedure relative alla fase di approva-
zione dei progetti in materia di opere pub-
bliche.

Quanto alla Commissione Tecnica PNRR-
PNIEC – la cui funzione principale è l’e-
same dei progetti con valenza strategica
per il paese e in particolare finalizzata agli
impianti di produzione di energia elettrica
da fonti rinnovabili, eolici e fotovoltaici – il
MiTE riferisce che questa è stata nominata
con decreto ministeriale n. 457 del 10 no-
vembre 2021 e si è insediata il 18 gennaio
2022. Inoltre, con ulteriori modifiche nor-
mative sono stati individuati percorsi di
semplificazione amministrativa al fine di
accelerare i tempi di istruttoria ed emis-
sione dei pareri di valutazione ambientale
e conseguente riduzione delle tempistiche
di rilascio degli atti.

Con riferimento alla Soprintendenza Spe-
ciale per il PNRR, il Ministero della cultura
riferisce che la stessa è pienamente opera-
tiva: l’incarico di direzione è stato conferito
con decreto del Presidente del Consiglio dei
ministri 12 luglio 2021 e la Segreteria tec-
nica ha preso servizio in data 13 dicembre
2021 a seguito della selezione di trentacin-
que esperti fra archeologi, architetti, avvo-
cati, ingegneri ambientali e ingegneri strut-
turisti.
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ALLEGATO 2

5-07630 Pezzopane: Tempi di realizzazione sulla rete autostradale di
una infrastruttura per la ricarica elettrica di potenza elevata dei

veicoli.

TESTO DELLA RISPOSTA

In relazione al quesito posto rappre-
sento che, nell’ambito della costante atti-
vità di monitoraggio sul rispetto degli ob-
blighi concessori, le competenti strutture
ministeriali provvedono anche ad acquisire
i dati relativi all’attuazione dei programmi
di diffusione degli impianti di combustibili
alternativi da parte delle società concessio-
narie autostradali.

Con specifico riferimento agli obblighi
previsti dalla legge n. 178/2020, le società
concessionarie hanno provveduto alla pub-
blicazione delle caratteristiche tecniche mi-
nime delle soluzioni per la ricarica di vei-
coli elettrici da installare sulle tratte di
propria competenza.

Ad oggi, in esito alla presentazione del
programma approvato dal Ministero, il prin-
cipale operatore del settore, Autostrade per
l’Italia, ha già effettuato le procedure di
gara finalizzate alla realizzazione degli im-
pianti di distribuzione elettrica, che por-
terà all’implementazione di n. 100 posta-
zioni di ricarica entro giugno 2023, coeren-
temente con gli obiettivi fissati dalla nor-
mativa nazionale ed europea.

Quanto alle tempistiche di implementa-
zione, queste sono direttamente collegate
all’eterogeneità delle fattispecie e dei mo-
delli operativi adottati per la gestione degli
impianti di ricarica elettrica.

Infatti, a norma delle vigenti pattuizioni
convenzionali, lo sfruttamento delle perti-
nenze e delle accessioni autostradali, ove
non effettuato in forma diretta, deve avve-
nire attraverso l’individuazione di opera-
tori selezionati con procedure ad evidenza
pubblica.

Come ricordato dagli Onorevoli interro-
ganti, con la delibera ART n. 77/2021 è
stato avviato un procedimento di defini-
zione degli schemi di bando di gara relativi
ai gestori dei servizi con l’obbiettivo di
calmierare i prezzi al pubblico garantendo,
al contempo, la massima apertura del mer-
cato.

La conclusione di tale procedimento con-
sentirà di definire un cronoprogramma det-
tagliato degli interventi da parte di tutti i
concessionari, non suscettibile di significa-
tive variazioni.
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ALLEGATO 3

5-07631 Federico: Tempi, risorse e modalità di realizzazione del
collegamento delle autostrade A1 e A14 nella regione Molise.

TESTO DELLA RISPOSTA

Con riferimento al collegamento stra-
dale A1 con la A14, la società ANAS ha
rappresentato che nel Contratto di Pro-
gramma 2016-2020 sottoscritto tra MIMS e
ANAS è compreso l’intervento denominato
« collegamento tra la A1 e la SS 85var
variante di Venafro », che – come condiviso
con la Regione Molise – consentirà il col-
legamento con l’autostrada A1 della SS
85var variante di Venafro, realizzata ed
entrata in esercizio nel 2008 come primo
lotto dell’itinerario Termoli-San Vittore.

Il tracciato si sviluppa per circa 13 km,
dallo svincolo di Venafro Sud fino ad atte-
starsi sulla A1 con un nuovo svincolo in
località Mignano – Montelungo.

Al riguardo, ANAS ha già avviato le
attività di progettazione di fattibilità tecnico-
economica dell’intervento, con affidamento
a progettista aggiudicatario di Accordo Qua-
dro, e prevede di ultimare le stesse entro la
fine del prossimo mese di agosto.

Inoltre, nella proposta della Regione di
ripartizione delle nuove risorse FSC 2021-
2027, è stato previsto un finanziamento di
100 milioni di euro per la realizzazione di
un primo stralcio dell’intervento.

Tale primo stralcio riguarderà la realiz-
zazione di un tratto a 2 corsie di circa 5,6
km, compatibile per il successivo amplia-
mento a 4 corsie, dallo svincolo di Venafro
Sud fino al sedime esistente della SS 6.

Nell’ambito della richiamata proposta
di programmazione delle nuove risorse FSC
2021-2027, il completamento dell’intero col-
legamento tra la A1 e la A14 è stato defi-
nito come « opera bandiera » in quanto
intervento di interesse prioritario per il
territorio.

Una volta concluso il progetto di fatti-
bilità tecnico-economica, potranno essere
compiutamente determinate le modalità re-
alizzative dell’intera opera ed il relativo
cronoprogramma.
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ALLEGATO 4

5-07633 Lucchini: Tempi e risorse per la realizzazione del nuovo ponte
sul Ticino e dei relativi collegamenti con la rete viaria, anche alla luce

dell’aumento dei prezzi dei materiali da costruzione.

TESTO DELLA RISPOSTA

In relazione al nuovo ponte sul Ticino
lungo la SS 494, in corso di realizzazione
da parte della Provincia di Pavia, la società
ANAS riferisce quanto segue.

A far data dal 3 maggio 2021, con il
cosiddetto Piano di rientro strade la SS 494
è rientrata nella rete stradale nazionale
gestita da ANAS.

Quanto ai lavori stradali in corso di
realizzazione antecedentemente a tale data,
che sono rimasti di competenza della Pro-
vincia, si ricorda che, in attuazione della
convenzione stipulata in data 24 gennaio
2006, ANAS ha corrisposto alla Provincia
di Pavia 51,2 milioni di euro per la realiz-
zazione del nuovo ponte e delle relative
rampe di accesso.

Dopo la risoluzione contrattuale nel 2019
per grave inadempienza dell’impresa affi-
dataria dell’appalto, la Provincia di Pavia
ha suddiviso l’appalto, originariamente uni-
tario, in due stralci da affidare separata-
mente:

un primo stralcio, riguardante il com-
pletamento del ponte, i cui lavori saranno

ultimati entro il mese di settembre del
corrente anno;

un secondo stralcio, riguardante il com-
pletamento delle rampe di accesso al ponte,
in relazione al quale è stato ultimato il
progetto esecutivo e sono in fase di rilascio
le relative autorizzazioni.

Ai fini della realizzazione del secondo
stralcio, la Provincia di Pavia ha rappre-
sentato la sussistenza di un fabbisogno ag-
giuntivo di circa 5 milioni di euro, con
conseguente necessità di procedere alla sot-
toscrizione di un atto aggiuntivo.

A tale fine, sono state avviate specifiche
interlocuzioni con la Regione Lombardia
per verificare la possibilità di reperire dette
ulteriori risorse nell’ambito dei Fondi di
sviluppo e coesione (FSC). Ci tengo a sot-
tolineare che la questione è oggetto di par-
ticolare attenzione da parte mia e del Mi-
nistero, affinché siano reperite le risorse
mancanti e si proceda speditamente con gli
interventi programmati.
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ALLEGATO 5

5-07634 Foti: Necessità di un adeguamento della normativa vigente in
relazione alle criticità del settore delle costruzioni determinate dallo

straordinario aumento dei costi dei materiali.

TESTO DELLA RISPOSTA

In merito alle misure per fronteggiare
gli aumenti eccezionali dei prezzi di alcuni
materiali da costruzione verificatisi nel corso
del 2021, l’articolo 1-septies del decreto-
legge n. 73 del 2021, ha previsto la possi-
bilità di procedere a compensazioni in au-
mento a favore degli appaltatori che hanno
subito aumenti del costo dei suddetti ma-
teriali durante l’esecuzione di contratti pub-
blici, integrando e derogando a quanto con-
trattualmente previsto. La disposizione ha
previsto, inoltre, l’istituzione di un apposito
fondo con una dotazione iniziale di 100
milioni di euro, incrementato di ulteriori
100 milioni di euro con l’ultima legge di
bilancio.

Considerato il perdurare di tali au-
menti, l’articolo 25 del cosiddetto decreto-
legge energia, approvato dal Consiglio dei
ministri nella seduta del 18 febbraio u.s.,
ha previsto l’incremento di 150 milioni di
euro per l’anno 2022 della dotazione del
suddetto Fondo di cui all’articolo 1-septies,
comma 8, del citato decreto-legge n. 73/
2021.

In relazione ai contratti in corso di
esecuzione alla data di entrata in vigore del
cosiddetto decreto energia, entro il 30 set-
tembre 2022 il MIMS, con proprio decreto
e sulla base delle elaborazioni effettuate
dall’ISTAT, procede alla determinazione delle
variazioni percentuali, in aumento o in
diminuzione, superiori all’8 per cento, ve-
rificatesi nel primo semestre dell’anno cor-
rente, dei singoli prezzi dei materiali da
costruzione più significativi.

La compensazione è determinata appli-
cando alle quantità dei singoli materiali
impiegati nelle lavorazioni eseguite e con-
tabilizzate dal direttore dei lavori le varia-
zioni in aumento o in diminuzione dei
relativi prezzi rilevate dal citato decreto
ministeriale, con riferimento alla data del-
l’offerta, eccedenti l’8 per cento se riferite
esclusivamente all’anno 2022 ed eccedenti
il 10 per cento complessivo se riferite a più
anni.

Per quanto riguarda poi la possibilità di
introdurre l’obbligo, per tutte le stazioni
appaltanti, di aggiornare i prezzari ai prezzi
correnti di mercato, ci tengo a rappresen-
tare che tale previsione sarà oggetto di
approfondimento, nell’ambito del disegno
di legge delega al Governo in materia di
contratti pubblici attualmente in discus-
sione al Senato, anche alla luce della nuova
metodologia di determinazione ed aggior-
namento dei prezzari prevista dall’articolo
29 del decreto-legge n. 4 del 2022.

Quanto, infine, all’estensione alle im-
prese operanti nel settore dell’edilizia pri-
vata, affidatarie dei lavori finanziati dai
cosiddetti bonus edilizi, del sistema di qua-
lificazione previsto per le imprese affida-
tarie degli appalti pubblici, si rappresenta
che sono in corso, anche ai fini dell’espres-
sione del parere di competenza relativa-
mente agli emendamenti presentati dai
gruppi parlamentari in sede di conversione
del decreto-legge n. 4 del 2022, specifici
approfondimenti da parte degli Uffici del
Ministero.
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